

二十六年迫害导致社会道德坍塌浅析

——看中共迫害法轮功对中国社会的深层影响（1999—2025）



大陆大法弟子在建筑工地传播明慧网《真相》月刊，救度世人。（明慧网）

引言

自1999年以来，中共对法轮功的系统性迫害已持续二十六年。这场迫害的影响，并非只局限于亿万法轮功学员群体，而是深度渗入了中国社会的运行、价值判断与道德心理结构之中。从中共官方媒体、民间媒体平台（如明慧网）、海外调查报道（如加拿大人权律师）等长期累积的资料可以清楚看到：这不仅是一场政治运动，更是一个持续改造社会道德底线的过程。

如果说十年文革切断了中国人与中国传统文化之间的纽带，那么，二十六年对法轮功

的政治迫害，则重伤了中国人的传统价值观和道德理念，换句话说，更彻底地捣毁了中国社会安定的基石。

一、道德价值体系决定社会的安定，真善忍涵盖一切正的道德价值

孔子曰：“为政以德，譬如北辰。”意思是：用道德来治理国家，统治者只要修养道德、施行德政，不用强制或严刑峻法，人民和诸侯就会自然归心。道德本身就是最强大的向心力与稳定力量，是社会长治久安的根本。

孟子曰：“汤武革命，顺

★每年冬季孟加拉历“波什月”的第7天，印度的圣蒂尼克坦都会举办西孟加拉邦最大的集市—波什梅拉。2025年12月22日至28日，来自印度乃至世界各地的约160万人来体验这一盛会。集市上共有1500多个展位。法轮功学员驱车212公里来集市设展，向成千上万的参观者介绍法轮大法并展示功法。

★2026年1月4日，在位于韩国首尔龙山区的天梯书店举办了《转法轮》出版31周年纪念活动，以纪念1995年1月4日在北京举行的《转法轮》首发式活动。法轮大法（法轮功）以真、善、忍为原则，《转法轮》是修炼法轮大法的指导书，目前已被翻译成50种语言，在世界各地广泛流传。

★进入乙巳年腊月，丙午马年在即，在过去一周里，从美国华盛顿到英国伦敦，从意大利的米兰到法国鲁昂、波兰的卢布林，神韵在欧美5个国家的9个城市进行了35场演出。艺术家们以纯净的艺术之美与深邃的文化底蕴，让观众感受到心灵的洗涤和净化，踏上了远离尘嚣的“灵魂之旅”，回归心灵的净土，回归真、善、忍普世价值。◇

新闻快读



漫画：党国暮色：动物公仆，妖魔当道，取缔一切伦理道德，钱权色，一肚子新零件……

乎天而应乎人。”这个典故说的是：国家的兴亡不在于武力强弱，而在于统治者是否有德。失德者必然失去民心，导致社会动荡甚至亡国；有德者即使起初弱小，也能得到广泛支持，最终带来社会安定与长治久安。

《史记·周本纪》记载，周文王德盛而三分天下有其二。这个历史典故生动地证明：不用发动战争、不用强迫，道德的感召力自然能让广大民众心悦诚服，假以时日，社会自会走向稳定与统一。

纵观历史，任何朝代都经历了由兴到衰的过程，而无论哪个朝代，道德都是最根本、最持久的社会安定力量。然而中共是怎么做的呢？它逆天叛道，镇压法轮功。

法轮功与道德有什么关系？法轮功是基于佛家修炼的宇宙大法，真善忍这三个字，包

含着宇宙中一切正的道德价值理念，不相信的读者可以静下来细思：儒、释、道、基督教、天主教的经典，是否都与真善忍相通、都在真善忍浩瀚圆融的境界之内？所以人们只要真心在学，无论基础如何，都能在健康和道德两方面得到显著提升。

然而，对于天赐中土的真善忍高德大法，中共却恨之入骨，想“三个月消灭法轮功”！是否能消灭？历史上任何迫害正信的，都以失败告终，无一例外。显而易见，遭受二十七个年头的残酷迫害，全世界一百多个国家都有人在修在炼，包括中国大陆。这样的事实，即便中共再有钱、有人，也无法完全掩盖。

下面，将结合明慧网等媒体报道中的具体事例，浅析这场迫害对中国社会道德水平造成的系统性影响。

二、中共迫害法轮功，对中国社会道德水平造成的影响

中华五千年文明所奠定的道德传统，已经遭受了十年文革的浩劫，百孔千疮；1989年的“六四”让多少中国知识分子放弃了复燃的社会良心、下海经商？1999年的迫害法轮功政治运动，则是对中国人已残破的道德体系发出了致命的一击。2026年中国社会的道德现状，更是五千年历史长河中任何礼崩乐坏的时期都无可比拟的坏，仅从2025年因于朦胧、乔任梁惨死案而被深挖、曝光而遭数千万年轻人抵制的娱乐圈，便可窥见一斑。如今婴幼儿、中小学生、三十岁以下的健康人被随时失踪、作为“人矿”杀害的案例几乎每天都在发生。

神州大地的传统道德来自神，当人背弃神时，也就是人背弃了自己的根本，社会如何安定？民风淳朴成了痴人说梦，等待中国人的，是全民败德、全民遭殃：

（一）以具体事例观察道德变异

1. 谎言全民化：媒体与教育的道德失守

1997年和1998年，连续两年，中共中央政法委副书记罗干，先内定法轮功为“×教”，然后要求各级公安对法轮功展开秘密调查。中国1999年后，中共官方媒体对法轮功的报道高度一致，继续采取定性先行、结论先行的方式，展开政治批判和刑事打压。

以2001年推出的“天安门自焚事件”为例，



中共导演“天安门自焚”欺骗全国民众。（明慧网）

尽管官方无法解释为何众多警察背着灭火器巡逻，为何主要当事人的混身乌黑、发际线和塑料雪碧瓶却完好无损等诸多破绽，中国国内的媒体仍在二十四小时内发稿定性，向世界播放，并将其作为迫害合法化的核心叙事，强制全国上下学习、表态，甚至写入中小学课本。

然而，随后海外媒体、学者及法轮功相关平台（包括明慧网）对画面细节、人物身份、医学常识等提出大量质疑。无论人们是否接触到这些质疑，一个事实已然成立：

主流媒体被中共要求在重大公共事件中放弃查证责任和做人的良知，只服务于党的政治目的。

这种做法，经过二十六年，在整个中国社会的范围内，致使真相不再是新闻道德的核心，跟党走、播放“正确立场”比讲事实、守道义更重要，青少年在课堂与媒体中被反覆灌输单一叙事——“为达到目的而说谎是正当的”，潜移默化地形成了这种错误的认知和习惯。二十六年下来，社会对谎言的道德敏感度和正义感被严重削弱。

2. 全社会医疗道德的崩塌：从治病救人到配合谋杀

明慧网长期披露，大量法轮功学员在拘留、劳教与监狱期间遭受虐待，却被剥夺正常医疗救治，甚至被强制体检、抽血却不告知用途。

这类报道中反复出现几个角色：医生“照章”行事，不问用途；护士执行指令，不谈良知；管理者以“上级要求”作为道德免责理由。从这个角度看，道德影响并不仅是对个体生命的伤害，而是对整个行业道德的侵蚀。当“救死扶伤”必须让位于党性、金钱和政治任务，医疗专业的道德根基便被动摇，白衣天使成为白衣魔鬼，杀人摘取器官时不再有罪恶感，也失去了怕伤天害理的恐惧。

前天被当作“人矿”被杀的是遭秘密关押的众多法轮功学员，昨天被当作“人矿”杀害的是在学校寄宿的高中生胡鑫宇、被跳楼的

是想揭露湘雅医院活摘器官真相的好医生罗帅宇，今天呢？明天呢？一个没有道德底线的社会，等同于魔鬼的世界。

3. 基层社会的冷漠化：人人自危的道德退缩

在暴力和血腥面前，社会习惯于冷漠，邪恶才能畅行无阻。

明慧网记录了大量案例：学员被抓捕时，邻居明知其为善良守法之人，却选择关门、避开、甚至配合指认。这些行为未必出于恶意，而更多源于恐惧。然而，从道德层面看，这种放弃道德原则前提下的“理性自保”普遍化，意味着同情成为一种风险行为，善良助人会被敲诈和送上法庭，道德选择逐渐被压缩为“不惹麻烦”。“不写决裂书，就是不让你生存！”

当整个社会被训练成这样的心理结构，公共道德便不再是一种共享价值，而是一种个人负担。更有甚者，“道德”和“良心”在很多医生、护士、教师、律师的心目中也变得荡然无存。

人不是蝼蚁豺狼；道德和良知不是可有可无的奢侈品，而是关系到每个人、每个社区乃至整个社会得已稳固和安全的基石。

（二）从大量报道归纳出的道德趋势

1. “政治正确”取代“道德正确”

综合二十多年媒体资料可以归纳出一个清晰趋势：一个行为是否被视为正当，不取决于其是否善良、合法或非暴力，而取决于是否符合政治需要、党的命令。

法轮功学员在多数报道中被描述为：家庭成员、优秀员工、守法公民，但这些道德品质与社会角色，在党的政治定性面前全部失效。这向社会传递出一个强烈讯号：道德和良心无法提供安全和生存，跟党走才有饭吃。

事实如何呢？坚守真善忍信仰的法轮功学员在政治迫害中受到重重伤害，而跟党走的人们已成为党迫害同胞的工具，走向恶报。黎明

前的黑暗，挡不住太阳的升起。

2. 全民放弃原则：暴力的日常化

明慧网长期披露的迫害案例显示，参与者中有很多人并非“极端恶人”，而是普通警察、狱警、社区人员。这说明问题不在于个别道德败坏，而在于中共执政的社会，全方位诱导和迫使正常人作出不道德行为，让正常人从出于恐惧开始，逐步习惯于放弃思考、放弃良知，习惯于自己和他人的不道德行为。

以媒体为例。所有官方控制的媒体，都给从业人员高强度培训，告诉他们拿的是党的钱，端的是党的饭碗，所以工作时要把良心、公平、正义留在脑后，党让怎么说就怎么说，党让你写什么你就写什么，那才是对得起党给的饭碗。至于党的饭碗是谁给的？党的钱是哪里来的？培训中闭口不谈。

再以活摘器官为例。医务人员的服从命令、沉默活命、“法不责众”侥幸心态，正是社会道德退化的典型标志。人们哪管“人命关天”，不怕夜里噩梦连连，只怕白天得不到大叠的钞票。目前活摘器官的器官库，已从法轮功学员，扩展到全民，甚至是幼稚园、小学、中学、高中的学生。这是全民放弃维护道德底线后，全民所面临的危险恶果。

3. 教育的反向示范效应

俗话说：“言教不如身教。”当一个提倡和实践真、善、忍的群体被长期妖魔化，实际上对社会形成了一种反向示范：真诚可能带来风险，善良无法自保，忍让不被尊重。

事实上，中共对法轮功的持久迫害，向中国人传递的是一种基于恐惧的价值观：正义和良知与我无关，真相和坚守良知不如钱、权、色来得更实际。

当坚持原则的人们象当年的牛鬼蛇神一样被谎言抹黑、被恶意批判，甚至关入劳教所和监狱遭酷刑时，观众里的每个人都受到了警告

教育：放弃道德，不谈原则，要恶不要善——丛林法则，适者生存。

中国的少年儿童，从小就沉浸在红色洗脑中。小朋友们知道恨美国、恨日本，却不知道中国人讲和为贵，更不知道仁、义、礼、智、信的基本内涵。小学生闻法轮功而色变，却完全不知道法轮功教人按照真、善、忍做好人，祛病健身、提升道德有奇效。

迫害法轮功二十六年后，中国出现了什么情况呢？我们看几个例子：

2006年的南京彭宇案，法官的话“不是你撞的，你干吗要垫付医药费”，从根本上否定了人的善念和良知。

2011年广东小悦悦事件发生，司机蓄意第二次碾轧后逃逸，后续有18名路人经过，却视若无睹，无一人关心孩子的死活。路人的表现反映的是中国人的道德冷漠，折射的是社会整体的道德沦丧。

2024年，瑞士发生3名幼童遭中国留学生刺伤事件。据媒体报道，原因是他所在大学举办了“台湾主权讲座”令他不满。澳洲发生了中国留学生向男婴泼热咖啡事件；这名嫌犯的中国朋友说，他可能是因签证被拒，所以对白人发泄愤怒。在苏州和深圳发生针对日本儿童的砍杀案。

中国未成年人的恶性犯罪也越来越普遍。

一位大陆媒体人说，“它的背景原因是中共政府从幼儿园到大学期间，在给成长中的青少年去培植一种罪恶的屠杀主义的教育。”

从2001年教全民仇恨法轮功，到如今，中共的仇恨教育已登峰造极，在冷漠的中国人眼中，仇恨和杀戮似乎如同吃快餐和点外卖一样平常。

从小就泡在谎言、戾气和仇恨中的人，不懂自尊和尊重他人的生命，他们会顺理成章地成为纯真、善良、己所不欲勿施于人的好人吗？他们怎样才能祛除暴戾，具备雄厚的道德素养，把中国社会建设成夜不闭户、路不拾遗的礼仪

之邦呢？难！没有正确道德引导的孩子，实在太难了。

（三）任何社会若长期打压和平、非暴力、以道德修炼为核心的群体，必然削弱整体社会对道德的信任与实践能力。

1999～2025年，中共动用国家机器，透过媒体、司法、教育、医疗、基层治理等多重系统，持续迫害法轮功，并要求全社会配合，于是，全社会的公共道德被政治化，良知被边缘化，冷漠成为理性选择，说谎成为必备的生存技能。

在这个过程中，被边缘化、被消失的不仅仅是良知，任何不够粉红、想讲道理讲事实的中国人都可以被边缘化，孩子在学校可以消失，病人在医院可以消失，火葬场的遗体也可以被偷梁换柱。

这些后果，并非偶然，而是中共的本性决定的，是它执政的必然结果。

三、结语

回顾1999～2025年的二十六年，透过媒体报道与大量具体事例可以看到：中共对法轮功的迫害，不仅伤害了无数个体善良者，更深刻改变了中国社会的道德生态。它使人们逐渐习惯于在不义面前保持沉默，把说谎作为强者的本事，在权力面前主动放弃道德和良知。而一个社会的真正危机，恰恰在于人们对神的背弃、对谎言的习惯、把暴力和恐惧说成“理所当然”。

人心善恶，神目如电。社会道德，人人有责。那么社会公义呢？由人民共同铸成。正如黎明前的黑暗、文革结束前的癫狂，这场迫害法轮功的政治运动已然走向结局。在最后的道德滑落中，中国人，是像当年的文革干将那样坠崖？还是尽自己的所能支持社会的良心？结局自己选。愿更多的人得到好的结局。◇

在大法中修炼 慢慢学着替别人着想

【明慧网】我退休前是一名大学教师。我修炼法轮大法快29年了，法轮大法真、善、忍的原则，指引我一步步走出为私为我的泥沼，我一点点体悟、学着替别人着想。越修越觉得师恩浩荡，大法无边；越修越觉得宁静自在，充满希望。

放弃私利 重教学

在大学里，评职称对教师太重要了，职称上去了，名誉、地位、待遇就都上去了。在中国高校体系中，职称评定往往与科研指标、论文数量和行政考核高度绑定，造成绝大多数大学教师为评职称，投入大量心力与时间在科研产出上，而对课堂教学与学生培养投入不足，教学差不多就行。

过去我也是这样随波逐流。修炼大法后，我明白了：修炼得从做好人开始，用真、善、忍去衡量好坏。我意识到自己为了名利忽视教学是自私的，不善的。于是，我就把工作重心转到教学上来。我认真备课，在传授专业知识的同时，重视对学生的道德教育。1999年7月中共迫害法轮功以前，我直接讲真、善、忍好，迫害后我间接地讲。

不逐名利行正道 誉自随之

我的心态摆正了，符合了法轮大法修炼人的标准，我的智慧就被打开了，脑袋特别好使，教学质量大为提高，连年获得教学优秀奖，深受学生的欢迎。本学院其它年级的、外学院的、别的大学的学生都有来旁听我讲课的。学院为减少转专业或退学的新生，把我应该在大二开的课挪到大一第一学期，这样，真有想转专业、想退学重考的新生听了我的课，觉得有这么好的老师，这个专业、这个大学值得念了。



水墨画：风雨岂能毁其志。（明慧网）

2001年，因为我去北京为法轮功上访，学校罚我停止工作两年。院长以“全靠我稳定新生”为由，硬是让我提前一年进课堂。教育部院校评估专家，文科组长、原某大学副校长说我的课内容丰富翔实，逻辑严谨，引人向上，妙趣横生。他没见过讲课这么好的老师。

在一个迎新联欢会上，主持人3次介绍到我，都被经久不息雷鸣般的掌声淹没。前排的校领导和其他嘉宾纷纷回头看我，新生齐刷刷站起来看我，有两个学生把装饰舞台的气球鲜花摘下来送我……，我不得不多次起身致谢。

退休后，学校返聘我10年。返聘的教师不进学生评价系统。一年，不知怎么把我录进系统了，学生打分，我全校第一。

正道无私自有回响

其实教学和科研是可以相互促进的。教学发现问题，科研解决问题，科研可以深化提升教学。我重视教学的同时，科研也没耽误。评高级职称时，我还遇到一位善良正直的校长（正厅级）。他在评职大会上说：“咱们学校炼法轮功的教师都是教学骨干，师德标兵，评职不受影响”。我们学校几个法轮功学员，该提教授提教授，该提讲师提讲师，一个没落下。◇

被剥夺养老金 退休教授唐旭珍含冤离世

【明慧网】四川省泸州市法轮功学员唐旭珍女士，饱受中共 20 多年的精神、肉体、经济迫害，于 2025 年 12 月 18 日傍晚时分含冤离世，终年 88 岁。

唐旭珍原是四川省泸州市西南医科大学退休的病理解剖教研室细胞学副教授，她曾身患多种疾病，难以治愈。特别是 1996 年，她患上绝症鼻咽癌。鼻血日渐增多，一进食就呛得难受，吞咽一点东西、吃一顿饭，犹如受罪一般。这使她原本就痛苦不堪的处境雪上加霜。

正是这一年，唐旭珍开始修炼法轮大法，她曾写道：

“1996 年 4 月初，我有缘得法修炼了法轮功——法轮大法。炼功第 3 天大便便出 600 毫升陈旧性血液，鼻腔内血（丝）没有了，吞咽没有障碍了，鼻咽癌的症状消失了。不久，其它十几种疾病也在不知不觉中消失遁形，我顿感全身轻松自在，从此红光满面，精神矍铄，不再吃一粒药而身体健康”。

中共 1999 年 7 月开始疯狂迫害法轮功后，唐旭珍坚持告诉人们“法轮大法好”，因此遭到中共非常严重的迫害：监视、跟踪、入室绑架、抄家；被非法关押 10 次以上，3 进洗脑班，非法劳教 3 年，非法判刑 3 年半，她曾遭受被吊铐



酷刑的折磨……。

平日里，唐旭珍受到警察、社区人员随时入室拍照、录音录像等等骚扰迫害，是家常便饭；直至唐旭珍去世前，即 2025 年 4 月、6 月份，警察、社区人员还上门入室骚扰、恐吓她，她还被人当街拍照等等。更甚的是，只因唐旭珍做善事、好事，给人保平安的护身符，泸州市江阳区检察院 2025 年 9 月 5 日竟构陷罪名非法起诉老人，进行司法迫害。

20 多年来，这位近九旬的善良老人，被非法剥夺信仰自由、言论自由，长期在被迫害的高压中，没有一天安宁，她年迈的身心备受摧残。她的儿女被贬到远离市区的乡镇工作，女婿提干受阻，其家人、家庭遭受的伤害难以言诉……

她的退休金、医疗保险，更是从 2011 年 10 月起就被西南医科大学（原泸州医学院）执行中共指令全部剥夺，致使这位细胞学副教授，10 多年来连最基本的生活保障都没有，全靠亲友接济，直至含冤离世。◇

明慧统计

据明慧网报道统计，2025 年又获知中国大陆至少有 124 名法轮功学员遭迫害离世或含冤离世（2025 年 62 人，2024 年 33 人，2023 年 6 人，2022 年 4 人。其它年份 19 人），他们中生前曾被绑架关押在中共的监狱、劳教所、看守所、拘留所、洗脑班、精神病院遭受肉体与精神折磨和酷刑迫害的至少有 119 人。其中 23 人在中共监狱、看守所、精神病院、养老院等非法关押期间被迫害致死；有 13 人被打毒针或不明药物。他们中有大学讲师、工程师、图书员、银行职员、医生、农民等社会各阶层人士。年龄最长者 94 岁，最年轻的 35 岁。◇

三退大计

据退党网站显示，截止到本周，办理了三退（退党团队）的中国人为 4 亿 5 千 7 百多万。

办理方法：1. 翻墙登录退党网站：tuidang.org 2. 用海外信箱发邮件：santui@tuidang.org 3. 请法轮功学员帮助。

天安门自焚疑点

- (1) 王进东衣服烧糊了，两腿间的绿色雪碧瓶和头发却完好无损。为什么？
- (2) 那一天，为什么众多警察都背着灭火器巡逻？
- (3) 录像慢镜头播放显示，刘春玲是被一名“军大衣”击中后脑倒地而死。
- (4) 现场特写、中景、全景镜头俱全，警察执灭火毯摆拍，谁安排的？

法宝节

【明慧网】“法宝节”即“腊八节”，既是释迦牟尼佛成道的日子，也是中国的传统节日。

“腊月”的由来

“腊”，起源于我国上古神农时，至今已有近四千年的历史。“腊”本是一种祭礼，人们每年用猎获的禽兽举行春、夏、秋、冬四次大祀，祭祀祖先和天地神灵。其中冬祀的规模最大，也最隆重。因此人们便把十二月称为“腊月”，将举行冬祭这一天称为“腊日”。直到南北朝时，才将农历十二月初八固定为“腊八节”。人们借此祭祀祖先和天地神灵，并祈求丰收和吉祥。

腊月初八拉开了过年的序幕。民谣曰：“腊八，腊八，小孩要炮，姑娘要花。”从这天起，人们就开始置办年货了，迎接新的一年。

“腊八粥”的由来

“腊八粥”与佛教颇有渊源。相传，古印度北部迦毗罗卫国的太子，二十九岁时舍弃王族的豪华生活，出家修行。在六年的苦行中，他每日仅食一麻一米，终因饥饿晕倒在摩揭陀国人烟荒僻的尼连河边。这时被一个牧羊女看到了，她把自己带的各种杂粮混在一起，采集了野果，用泉水煮



成粥，一口一口地喂，把他救活了。他恢复体力后，在菩提树下坐了七七四十九天开悟成佛。因他是释迦族人，后被尊称为释迦牟尼，即释迦族圣人。这一天正是中国的农历十二月初八。后世佛教徒为了纪念释迦牟尼的艰苦修行和牧羊女的功绩，便在每年的腊八用米和果物煮粥供佛，布施众生。“腊八”就成了“佛祖成道日”或为“成佛节”。这种粥被称为“腊八粥”。后来随着佛教的普及，这个纪念活动传入民间，遂演变为习俗。

“腊八粥”的流传

在宋代时，吃腊八粥已经非常盛行。南宋人周密着《武林旧事》说：“用胡桃、松子、乳蕈、柿蕈、柿栗之类做粥，谓之‘腊八粥’”。《永乐大典》记述“是月八日，禅家谓之腊八日，煮经糟粥以供佛饭僧”。南宋陆游有诗云：“今朝佛粥更相馈，反觉江村节物新。”据说杭州名刹天宁寺内有储藏剩饭的“栈饭楼”，平

时寺僧每日把剩饭晒干，积一年的余粮，到腊月初八煮成腊八粥分赠信徒，称为“福寿粥”。

此后朝代，这个风俗相沿不衰，清朝最盛行。清富察敦崇《燕京岁时记》载：腊八粥者，用黄米、白米、江米、小米、菱角米、栗子、红江豆、去皮枣泥，合水煮粥，外用染红桃仁、杏仁、瓜子、花生、松子及白糖、红糖，以作点染。每至腊七，则剥皮涤器终夜烧煮，武火烧开，文火慢煨，直至次日腊八之晨。天明时腊八粥煮好，供佛祭祖后，分馈亲邻。直到1949年前的中国，寺院还有煮腊八粥供佛以及送粥给信众的习俗。

《本草纲目》记载，制腊八粥之红枣、白果、苡仁等二十余种原料，皆属食疗药味，而腊八粥则当属药膳之组成。冬季常食这种腊八粥，不仅能驱寒保暖，而且延年益寿。

“腊八粥，吃不完，吃了腊八粥便丰收”，人们虔诚地将腊八粥供奉于神佛，并祈求得到神佛保佑。◇